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= A falu nevét mdr 1231-ben emlitk,
Gégan comes flainak birtokaként, innen az
eredeti elnevezés: Gégdnfalva. 1744-ben a
goganfaiak kérelmére a plispok engedélyt
ad kis templom (ecclesiolam) épitésére, 1gy
a ma is lithaté templom 1767-ben épiilt
késé barokk stilusban, amelyet Kereszield
Szent Jinos tiszteletére szenteltek fel. A
templom eléte 1782-ben  késziilt barokk
alkotds, Nepomuki Szent Jdnos szobra 4ll.
Jelentésebb épiiletei kizzé tartozik az 1780-
ban épfrett, majd késébb klasszicista
stilusban dralakitott kdpolna, a Gyémarey-

kiria, illetve a Kisfaludy utca elején dllé
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Kiilley-kastély. A Kiilley-kastély mai épii-
letét a f6bejdrat eldtd terasz burkolatiban és
a bejdrati homlokzat jobb sarkidn lithaté
jelzés szerint 1921-ben emelték egy régebbi
éplilet helyén. Az 1930-as évektdl iskola
miikédik az épiiletben. Hajdandn a mainil
nagyobb park vette koril, néhiny szép
facsoport még emlékeztet ri. A Gydmorey
csaldd kastélya arrél nevezetes, hogy a fiatal
Kisfaludy Sdndor itt ismerkedett meg
Szegedy Rézdval, a Himfy szerelmei
miuzsdjaval, késébbi feleségével. Gégdntin
jiniusban, az Ivdn-nap utdni vasirnapon
tartjdk a bicsat; a falunap pedig az

augusztus 20-hoz legkézelebbi vasirnapon

varn.

B#E The region is called Géginfalva, because in
1231 (the earliest reference of the village) it was
deseribed as a land of the sons of Gagin. In 1744,

as a request, the bishop gave permission to the

B Der Name des Dorfes wurde schon 1231, als das Gut der Séhne von
Gégdn comes erwihnt, von hier stammt der originale Ortname: Gégdnfalva.
1744 gab der Bischof auf Ersuchen der gégdnfaer eine Genehmigung zum
Bau einer kleinen Kirche (ecclesiolam), sa ist die heute 1767 in barack Sl
gebaute Kirche zu sehen, welche zu Ehren Kereszteld (Tédufer) St. Jdnos
gewidmet wurde. Vor der Kirche steht ein Barockwerk aus dem Jahre 1782,
der Standbild von Nepomuker St. Jinos. Zu den bedeutenden Gebiuden
gehort die 1780 gebaute, dann spiter in klassizisische Sl umgebaute
Kapelle, die Gydémérey Kurie, und das Schloss Kiilley am Anfang der
Kisfaludy Strasse. Das heutige Gebiiude des Schlosses Kiilley wurde nach der
Aussenschicht der Terasse vor dem Haupteingang und nach dem Zeichen in

der rechten Ecke der Eingangfassade 1921 an der

Stelle eines alten Gebiudes gebaut. Seit den 1930-er
Jahren funktioniert das Gebiude als eine Schule.
Damals war es von einem grésseren Park als heute

umgeben, einige Baumgruppen erinnern immer noch

countrymen of Gégdnfa to build a small church daran. Das Schloss der Familie Gyémérey ist dafiir
in late Baroque style, which was finally carried
out in 1767. The church was dedicated to St
John the Babust and sdll funcdons. A Baroque
statue of Saint John of Nepomuk, built in 1782,

stands in front of the church. The chapel - built

bekannt, dass der junge Kisfaludy Sdndor Szegedy
Réza, die Muse von den Lieben vom Himfy, seine
spitere Frau hier kennen gelernt hat. Der Kirchrag
wird in Gdginfa im Juni, am Sonntag nach dem
Namenstag Ivin veranstaltet; der Dorftag ist am
in 1780, later reconstructed in classicistic style -, Sonntag am nichsten zum 20. August.
the Gytimérey mansion and the Kiilley Castle in
Kisfaludy street are the most expressive
monuments of the village. The present building of the Kiilley Castle must
have been erected on the place of a former one in 1921, because the floor of
the terrace and the right corner of the entrance fronting are marked with that
number. A school has been functioning in the building since the 1930s. Some
clusters of trees still remind us that the park, surrounding the building, used
to be bigger. The Gyémérey mansion is famous for being the place of the first
meeting of young Sindor Kisfaludy and Réza Szegedy, who later became the
poet's wife and the muse of his masterpiece “Himfy's Loves”. Each year a
festival is held in June, after Ivin's day on Sunday. The village day is on the

closest Sunday ro 20 August.



